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常州市新北区薛家实验小学

班队专题研讨活动
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2024年11月19日

【活动方案】
一、活动时间
11月19日（周二）下午12:50
二、活动地点
新北区薛家实验小学（奥园校区）2楼录播室
三、参加对象
薛家实验小学奥园校区1、2年级班主任
活动主题：
我是阳光善真娃
五、活动安排
	流程
	时间
	地点
	内容
	责任人

	课堂

观摩
	13:00-13:40
	录播室
	《我是小小爱国娃》
	牛佩佩

	
	13:50-14:30
	录播室
	《拥抱不开心》
	吴轶

	互动

研讨
	14:40-15:10
	录播室
	执教老师反思说课、各年级组老师评课
	牛佩佩、吴轶

其他评课老师

	专家

引领
	15:10-16:00
	录播室
	专家点评，高位引领
	袁文娟


六、相关工作安排：

	工作内容
	责任人或团队

	活动场地环境布置
	刘玉、陈雅静

	电教设备保障
	李恬、王丽姣

	反思、评课
	反思：牛佩佩、吴轶 

评课：利丹、方诗琳

	活动摄像、报道（微信推送）
	陈奇（拍照）、顾英（推送）

	过程实录
	何皖豫、蒋晓薇

	活动手册制作
	夏丹、沈妍


 薛家实验小学二年级组

2024.11.19
	学校： 薛家实验小学
	班级： 二（14）班
	人数：42

	活动主题： 我是小小爱国娃
	教师： 牛佩佩
	日期：2024.11.19

	一、活动目标
1.通过观看视频、快问快答等活动，萌发学生爱国旗、保护国旗的愿望。

2.通过 “填写爱国践行卡”、 “保护国旗宣誓言”活动，领悟爱国情感，最终将爱国旗升华为爱国行为。

3.通过“升旗仪式，知礼仪”板块“行标准队礼，认真唱国歌”两个活动，明白升旗时的正确做法，强化升旗仪式的规范行为;通过“爱国，我能行”活动，让学生明白爱国从身边小事做起，在日常践行爱国行为。

二、制定依据

1.背景分析

《新时代爱国主义教育实施纲要》中提到，新时代爱国主义教育要在全社会广泛开展“同升国旗、同唱国歌”活动，让人们充分表达爱国情感。爱国主义是中华民族的民族心、民族瑰，是中华民族最重要的精神财富。纵观小学爱国教育现状，口号响而实践少，活动丰而寓意浅，落点大而不聚焦。
2.学生分析

年段特点：二年级的小朋友这个阶段的学生普遍有爱国之情，但不深入。不知哪些具体行为是爱国，不理解小学生也能行爱国事。虽然入队前进行了入队知识教育，在后续的日常行为中，仍有很多同学需要经常提醒。具体表现为:升旗时，心不在焉，左顾右盼；游玩时，将国旗当作道具；国庆节庆祝活动过后随地乱扔等。因此，开展一堂以“我是小小爱国娃”为主题的队课活动，对帮助学生习得爱国(旗)之法，增强爱国意识，培养爱国情怀是大有裨益的。
本班孩子特质：我们班的孩子活泼好动、天真烂漫，对学校的一切充满好奇，大多数人思维活跃，有爱国之情，但不深入。经过引导能理解一部分爱国行为，但是大部分同学不理解原来爱国行为就在我们身边的点滴中。特别国庆庆祝活动后，小国旗没有用心保管，随意放置；每周升旗时，心不在焉较多，需要老师实时关注；敬队礼时需要实时指导等，需要合适的活动来习得爱护国旗之法，增强爱国意识，将爱国行为内化为日常规范行为。

系列活动设计  爱国养成篇
系列活动一：我的爱国时光机——我与国旗同框
系列活动二：我的家乡我了解——寻访常州博物馆
系列活动三：我是小小爱国娃——爱国，从身边小事做起
系列活动四：让国旗更加鲜艳——爱国“七 一”工程


	活动过程

	活动活动
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	活

动

过
程
推
进
	活动准备
预备部分（队仪式、出旗）
（1）全体起立，立正。
（2）各小队清点人数。
（3）中队长汇报
2、宣布主题队会开始。

活动一：
五星红旗，我们的骄傲--明国旗重要
1．观看视频
看了这个视频，什么画面给你留下了深刻的印象？你的心情如何?

2．快问快答
出示几个问题
相机讲解国旗的历史和意义。
活动二：
小小国旗，我们要爱护
（一）观视频，聊后续发展。

（1）观看视频。聊一聊：国庆庆祝活动后，你的小国旗去哪里了?

你认同他的做法吗？
你有什么爱护小国旗的方法？

总结： 不论是大国旗还是小国旗，都是我们祖国的象征，看到我们国旗，心中都会充满对祖国的热爱国旗虽小，我们也要珍惜和爱护。
爱国旗就是爱国的表现。
活动三：
升旗仪式，我们做对了吗？

（一）升国旗 行队礼

师：每当国旗升起的时刻，我们作为少先队员要敬队礼。
交流敬队礼标准。
2.标准队礼，比一比。
请5个小队上台，每队依次敬礼。请现场老师做评委。敬礼标准得到一颗红色贴花。
交流：你不但红领巾佩戴标准，队礼更是规范，你是怎么做到的？有什么秘诀吗？

3.点赞最美队礼小队。
4.第二次队礼评比
（二）唱国歌 要坚毅
师：每当国旗升起的时候，我们都能听到动人的国歌。
1．歌声嘹亮，看一看。

观看视频。

引导: 不管他唱得如何，有声还是无声，只要他站姿挺拔，表情严肃，态度端正认真，行注目礼，心怀敬意，坚定地“唱出”国歌，就唱出对国旗的热爱，对祖国的热爱。相比之下，5岁小孩更自觉，无声歌者也嘹亮!
反省实践，交流：给自己打分
出示评分标准；
今天的升旗仪式自己打分；
下次升旗仪式你打算做到几分？

3.起立，唱国歌。

总结：升旗仪式时，行标准队礼，唱好国歌，就是爱国的表现。
	看视频
谈感受

积极参与
听介绍。
观看视频
生交流

上台评比
说感受。

随机交流

比一比
得到贴花最多的小队队员来做评委

观看视频
交流

评分标准

站姿挺拔1分，
表情严肃1分，
态度认真1分，
行注目礼1分，
心怀敬意1分
起立唱国歌


	从视频入手，吸引孩子的注意力，聚焦到五星红旗上，感受重时刻的五星红旗，激发爱国情绪。
虽然学生平日里与国旗天天见面，但对其感受较浅，快问快答的过程，也是加深对五星红旗了解的过程。

通过观看国庆庆祝视频，链接学生生活，聊聊小国旗的后续发展，让学生践行对小国旗的爱护。活动设置学生全程参与，全员参与，将爱国情感落实到爱国旗上，做好自己力所能及的事。
通过对比让学生体会唱国歌的态度与音量。

任何方法都需要孩子切身体验后得出来，才深刻。
总结

	
	活动四：
让国旗更加鲜艳——升华爱国主题
爱国，他力量
1.重温：国旗是无数革命先辈的鲜血染成，幸福生活来之不易。
2.观看平凡人爱岗敬业视频。
爱岗敬业既是对如今生活的珍惜更是爱国。

3.思考：对于爱国我们二年级的小学生能做些什么呢？ 

爱国，我能行
1.小队讨论，我的爱国行动。
并由一位同学写在记录单上。
2.小队代表分享交流。贴在黑板上。

3.国旗下宣誓鼓舞士气。
	观看
视频
小队交流
写下自己力所能及的爱国行为

分享
宣誓
	各行各业爱岗敬业都是爱国的平凡英雄。学平凡英雄，做平凡事，贡献自己的微薄力量是每位同学每天都可以践行的爱国行为。

	
	活动总结
总结
呼号！ 

退旗！
	聆听
呼号

	总结强化
将爱国行为延伸到课外，将方法内化于心，外化于行。


	学校：常州市新北区薛家实验小学
	班级：二（15）班
	人数：43

	活动主题：拥抱不开心
	教师：吴轶
	日期：2024.11.19

	一、活动目标
1.认知目标：了解消极的表达方式的不良后果。
2.情感目标：正确接纳不开心的情绪。
3.行为目标：学习用语言表达自己不开心的情绪，学会用积极有效的方式来处理自己不开心的情绪。
二、制定依据

1.背景分析

教育部《关于加强中小学心理健康教育工作的指导意见》强调，学校应当开展有针对性的心理健康教育活动，指导学生适当表达情感、合理调节情绪。指导意见提出学校的工作重点应当包括情感教育与情绪管理 ，文件还强调要培养学生的情绪调适能力，教会他们积极应对各种情绪状态。选择这一主题有助于学生学会用积极的态度面对困难和挫折，提升他们的情绪调适能力，帮助学生认识并处理负面情绪，培养积极乐观的心态，符合指导意见对心理健康教育的要求。

2.学生分析

年段特点：二年级的学生正处在心理发展的关键阶段，他们开始面对各种情绪，但控制和表达情绪的能力有限。在此时期进行关于情绪表达的教育，有助于培养孩子们积极健康的情绪表达方式。本节课可以引导学生正确处理负面情绪，增强心理韧性，提高心理健康素养。

本班孩子特质：我们班的孩子认知和情绪控制能力尚未完全发展，他们常常会在不同情境下经历情绪的快速变化，可能因为小事而兴奋或沮丧，在这个年龄阶段，孩子们开始逐渐意识到他人的感受，并对同伴的情绪变化有一定的同理心，会更愿意帮助和安慰他人。但由于情绪管理能力尚未成熟，二年级学生可能需要老师和家长的指导和帮助来学会正确表达不开心的情绪、面对挫折和解决冲突。

系列活动设计  习惯养成篇
系列活动一：拥抱不开心
系列活动二：我不怕黑
系列活动三：乐观魔法修炼手册



	活动过程

	活动环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	活

动

过
程
推
进
	环节一：齐唱班歌，暖身活动：说说我今天的心情
1.齐唱班歌《红红的太阳》。

2.请举起一只手，如果你今天心情很好，向上竖立大拇指；如果心情一般，大拇指保持横向直立；如果心情很差，不开心，向下竖立大拇指。

老师看到有一些小朋友摆出了向下的手势，我想他今天肯定遇上了一些不开心的事，请大家一起来跟老师帮助他们解决不开心好不好？

3.引入课题：拥抱不开心
	学生手势互动
	

	
	环节二：读一读、演一演绘本《生气汤》
1.老师给大家带来了一个新朋友，他叫霍斯，今天他也遇上了一些不开心的事，他是因为什么事情不开心呢？

读绘本第一部分：霍斯遇到的烦心事。

2.思考：

（1）霍斯因为什么事情不开心？

（2）你有过相似的经历吗？

（学习上、交往上、生活上）

看来同学们跟霍斯一样，也会在生活中遇到很多不开心的事，那我们接着来看一看，霍斯一开始怎么做的？

读绘本第二部分：霍斯的不开心。

3.总结归纳列举，不开心的时候我们会有哪些表现？这么做会有什么不好的结果？

出示一些学生常见的生气的处理方式。（踩花、搞破坏、扔玩具）
4.妈妈为了让霍斯能发泄掉心中的不开心，邀请霍斯一起煮了碗生气汤呢。

读绘本第三部分：霍斯和妈妈一起煮生气汤。

（1）教师总结归纳：当遇到让你觉得不舒服的事情时，你可以不开心，但是不能伤害自己、不能伤害别人、不能破坏东西。

（2）师生煮生气汤操

边读边配上动作
	学生根据任务听绘本，回答问题
师生边读边做生气汤操
	通过直观的图片，把小学生日常生活中不开心的进程。常见的不开心的事情有感性的认知，通过表情、神态的觉察，培养学生的情绪感知能力。



	
	环节三：我会解决不开心
1.霍斯的不开心通过煮汤煮掉啦！那我们平时遇到不开心可以通过哪些方式解决呢？老师这里有一些方法。

（1）品尝美食

（2）出门散心

（3）冷静思考，主动沟通

（4）转移注意力，如：画画、听音乐、运动

（5）想想开心的事情

（6）找好朋友倾诉

·倾诉的作用：释放压力、舒缓情绪（得到安抚）、得到理解、收获建议、加深友谊
（7）听笑话

（8）就问题解决问题，面对练习有压力，比如提前复习好；

2.平时有一些小朋友在跟老师交流的时候也会倾诉自己的不开心，我们一起来看一看不同的小队遇到的不开心分别是怎么解决的呢？

分小队表演不开心的情境和解决方式

（1）担心练习做不到全对，或者是没发挥好

（2）爸爸妈妈不公平对待

（3）家庭作业太多了

（4）同学之间小摩擦

（5）爸爸妈妈给的压力太大

（6）玩游戏老是输
	分享交流

分小队表演不开心的情境和解决方式


	提供正确处理不开心的方法，帮助学生在生活中运用合适的方式来处理自己不开心的情绪。

	
	活动四：彩虹时刻

老师在周末的时候请小朋友们结合了方法4和方法5，用绘画的形式来画了画让自己感到快乐和开心的时刻，积攒自己的彩虹时刻，请每个小队派一位代表来分享一下吧！
	学生代表分享自己的开心时刻
	

	
	环节五：课堂小结

学生分享收获

教师再次总结原则：生气的时候应该遵循“三不”原则：不伤害自己、不伤害他人、不伤害物品。我们学习了很多解决不开心的方式，让我们合理接纳自己的不开心，合理解决的自己不开心，希望小朋友们在以后能够开开心心学习，快快乐乐成长！
	学生分享收获


	



